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A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

doskodott. Művészi műsort adtak az 
Állami Magyar Színház tagjai is.

A május ni lendület egész késő estig 
együtt tartotta a reggeltől délig felvo
nuló és délután ünneplő tömeg nagyré
szt, amely még végignézte a Szábadság- 

. téren „Az eskü” cimü hatalmas szov
jet film szabadtéri vetítését is.

Péter fogadtatására zászlé- 

 

disib® ’lt&ott a magsrar főváros 

„Végre népeink lelkét a megértés és kilcsfiaSs tisztele’ nemes érzése szállja mes“
- írja miniszterelnökünk Ts’dy Zoltán köztársasági elnökhöz intézett levelében

BUDAPEST. — A budapesti román— 
magyar kulturhét eseményeit érdeklődés
sel figyelik nemcsak Románia és Ma
gyarország, hanem a szomszédos baráti 
lílamok népei is. Az a történelmi tény, 
hogy a múltból ismert gyülöletszitó had
járatok helyett a két dunamedencei nép 
legkiválóbb szellemi, gazdasági és politi
kai képviselői baráti találkozón beszélik 
aeg a közös problémákat, minden ma
gyarázat nélkül igazolja egy uj világ 
beköszöntését és kibontakozását.

Mi az újszerűség abban,. ami ez al- 
íílommal történik? A történelemből 
eddig ismert nemzetközi kapcsolatok év
századok óta megjegecesedett hivatalos
ág jegyében jöttek létre. Mennyire 
más a budapesti román—magyar kul- 
srbét lényege. Itt diplomáciai hivatal
tokok helyett két nép-szellemi, gazda
ági és társadalmi világának legjobb is- 
cerői, legjelesebb értékei ’ találkoznak, 
hogy kölcsönös eszmecsere utján a ma- 
pk érintkezését kiszélesítsék a mögöt- 
űk álló tömegek felé s majd ennek ál- 
ladósitásával mindennapi valósággá 
tegyék a két nemzet baráti kapcsolatát. 
Írók, művészek, szakemberek, nevelők s 
közélati személyiségek, akik egy egész 
•Jp ütőerén tartják a kezüket, valóban 
hivatottak arra a feladatra, ami végső 
fckon nemzetüknek más népekhez vi- 
aonyüló mgatartását, politikáját szabja 
meg.- Ezért mondotta Gyöngyösi magyar 
külügyminiszter a román képzőmüvé- 
wk kiállításán azt, hogy ez nemcsak 
kulturális és szellemi, hanem egy igen 
messze kiható politikai kérdés is, amely-

tol nagyrrértekben függ a Dunamédence De mindennél ékesebben beszél az alábbi 
jövőjének ügye is. levél, melyet Groza miniszterelnök intc-

Ilyen értelemben növeli a budapesti zett Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz 
román—magyar kulturhét jelentőségét a budapesti román—magyar kulturhét 
Groza Péter miniszterelnök látogatása, alkalmával:

A

Ciroza Péter Sevele Tildy Zsltághoz
,,Elnök ur! Folyó éti február hó 18-án keltezett Sorai öröm

mel töltöttek el, megállapítva azokból, hogy a Mocsáry Lajos 
Kollégium működése megkezdésének küszöbén áll. A magyar 
társadalom és a Magyar—Román Társaság kezdeményező tag
jainak munkája iránt elismeréssel és hálával tölt el a gondolat, 
vajha személyesen is jelen lehetnék e méreteiben szerény, de 
erkölcsileg nagyjelentőségű kultúrintézmény működésének eh 
indításánál, örülni magyar alapítóival fáradozásaik ered
ményeinek.

A napi nehéz feladatok mindkét részről lefoglalták közben 
eltelt időnket, de ugyanakkor a gondolat is elhatározássá érle
lődött, meglátogatni e fietíifcS intézetet s annak kereteiben együtt 
és kölcsönösen erőt meríteni a további .kiépítésre.

Előre örülök az óráknak, amelyeket Budapesten élhetek át 
mint szemtanú és résztvevő népeink kulturális találkozásának 
első méltó felavatásán. Hiszek abban, hogy ily elindulás mellett 
végre népeink lelkét a megértés és kölcsönös tisztelet nemes 
érzése szállja meg, előkészítve a talajt oly rendszeres és sz®rve- 
zett együttműködésre, amely mindkettőjüket a szellemi haladás 
és anyagi boldogulás igazi útjára vezeti. E találkozás reményé
ben küldőn a pártfogó testületnek őszinte üdvözletemet és Elnök 
urnák igazi tiszteletmet.

- ------- DR. GROZA PÉTER; Románia miniszterelnöke.

román irodaion a magyar Nemzeti Színházban
Egyébként csütörtökön, május elsején, kulturhét ünnepségei. Este a Nemzeti 

tovább foiytatódtak a magyar—román Színházban díszelőadás .volt, melyen

A bukaresti május 
elsejei ünnepségek

BUKAREST. — A beérkezett jelen- I 
tések szerint ‘ a május elsejei harci napot 
az egész országban hatalmas lelkesedés
sel ünnepelték meg h dolgozók. Az ün
nepségek országszerte fegyelmezetten, 
zavartalanul folytak le.

Az ország fővárosában eddig még nem 
látott, hatalmas tömegek vonultak fel a 
Piata Víctorici-n elhelyezett diszemel- 
vény előtt. Az emelvényen Groza Péter 
miniszterelnök, Gheorghe Gheorghiti-Dej 
és a kormány több tagja, valamint k 
demokratikus román hadsereg képvi
selői és a különböző államok követsé
geinek képviselői, foglaltak helyet.

Megjelent az emelvényen Szuszájkov 
tábornok, a romániai Szövetséges Ellen
őrző Bizottság helyettes vezetője is,

A bukaresti május i-i ünnepség egyet
len szónoka Gheorghe Apostol, az Or
szágos Szakszervezeti Tanács elnöke 
volt, aki a tömeg leírhatatlan lelkese
dése közben mondotta el beszédét, 
amelyben az ország újjáépítése mellett 
tett hitet. ■ _ '

A hatalmas tömegeit felvonulása té

resztvettek Nagy Ferenc, minisztere’nök, 
Rajé '.ászló' belügyminiszter, Szakasits 
Árpád miniszterelnökhelyettes, Molnár 
Erik népjclétügyi miniszter, Dinnyés 
Lajos honvédelmi miniszter, Kővágó Jó
zsef, Budapest polgármestere, valamint 
a magyar főváros kulturális és művészeti 
életének számos kiemelkedő egyénisége,

A színház zsúfolásig megtelt. A meg
jelent román vendégeket Bóka László, a 
kultuszmunisztérium államtitkára üdvö
zölte. Román részről Nicolau Ștefan ta
nár köszönte meg a szívélyes fogadta
tást. A magas színvonalú előadás után a 
karánsebesi román népi tánccsoport kü
lönböző számokat adott elő. Majd ma
gyar előadóművészek szavalták és adták 
elő román költők és írók magyarra for
dított müveit.

’ Ugyancsak a csütörtöki napon érke
zett meg a román küldöttség egy másik 
része Sadoveanu Mihail, Eftimiu Victor, 
a kolozsvári egyetem dékánja és még 
sokan mások. A vendégek a magyar 
kormány részéről meghívást kaptak, -----------— —
hogy vegyenek részt a május elsejei ün- lenyúlt a koradélutáni órákba. A fel- 
nepségeken. A május elsejei ünnepi köz
vetítések során a magyar rádió felkérte 
Sadoveanu Mihailt, hogy mondjon né
hány szót. Az iró tolmácsolta a román 
nép üdvözletét és örömét fejezte ki, 
hogy részt vehet eme ünnepi megnyilvá
nuláson.

Tegnap estére várták Groza miniszter
elnök érkezését. A nagy vendég fogad
tatására magyar és román zászlódiszbe 
öltözött a magyar főváros.

Is újjáépítés és többtermelés jegyében

Az egész országimat hatalmas tömegek
Fonattak fel május elseje megünneplésére

Beszámoló a kolozsvári és bukaresti ünnepségekről
Kolozsvár fölött tiszta kék égen 

fogott fel a május elsejei nap. 
KajnaJí Sugarait ünnepi csendbe 
Brrnedt gyárak, lohogcdisrioe öl- 
sölt Utcák fogadták. A hajnali 
ííl mégegyszer meglobogtatta a 
oszlókat, mégegyszer megrázta 
'dolgozók erőfeszítéseit és a de- 
Mkrácia célkitűzéséit hirdető ha- 
feas falragaszokat, aztán az út
ik sorait reggeli ébresztővel ver- 
’k fel a zenekarok. Jókedvű, pat- 
:?ó dalaik átölelt és az-egész vá- 

■jst.

félszázesernél hatalma- 
tömeg

•tz utcák kisvártatva megteltek 
•íó emberekkel, kicsi csr.portok- 
< Megmozdultak az utcák és 
■s kiálló hangú rezes bandái;, 
’“Da dobszók, munkásindulókat 
'di zenekarok hangjainak kisé- 

‘•mcl elszánt, hjrerakész töme- 
‘ sorai tódultak be a Szabadság. 

■7e zászlócrdők és a munkásság 
•nőinek hatalmas képei alatt, 
clíg valamivel 9óraután 60.000 
~eqhaladó tömeg hullámzott a

’-idság-tércn az Iparoskor 
’kíza előtt. S amikor Dcac Vn- 

’ a helyi Szaktanács nevében 
'nyitotta a népgyiilést, ez a lia- 
>s tömeg, egyetlen hanggá 
■•a, köszöntötte a május elsejei 
j napot. A hatalmas bangor- 

(’ harmónikus folytatása volt 
’’’!szervezeti énekkar két qyö- 
j’-’i indulója.
■'- Iparoskör erkélyén a mun- 

a demokratikus hatóságok 
demokratikus román hadsereg 

y.'öi között állott a hnngszó-
-f Dejeu Dumitru, a népgyü- 

’-'ső szónoka.

;v

Beszéde elején röviden felmér
te a május 1-i harci nap történe
tét.

— Románia munkássága >—- 
folytatta a szónok — 1947 Május 
Elsején az ország újjáépítése és 
gazdasági életének helyreállítása 
érdekében, folyó harc jegyében 
vohul fel.

Sorsunk ax orsaág újjá- 
építéséhez t an kötve
Ezek után rámutató;! arra, hogy 

az ország dolgozó gépe sorsának 
jobbrnfordidása szorosan hozzá 
van kötve az ország újjáépítésé
hez. Országos Szakszervezeti 
Tanács a rendkívül nehéz gazda
sági helyzetben arra törekedett, 
hogy a munkásJÚg helyzetét u 
kollckfivszerződések, az ellátó
szervek és a kantinok utján eny
hítse. Az egész romániai szak
szervezeti mozgalom atomban meg 
van győződve arról, lu.gy az or
szág újjáépítéséért: estik úgy le
het eredményesen küzdeni, ha a 
nyersanyagokat igazságosan oszt
ják ed az összes iparágak körött, 
ha tervszcritsífik és ellenőrzik a 
termelési és a- óraelosztást. A 
munkásság — mondatta — köve
teli, hogy ez minél előbb történ
jék meg.

Romríit éti magyar mun- 
kasok együtt

— A román és a magyar mun
kások kéz a kézben haladva, a re
akció minden mesterkedése ellené
re, építik az országot. Annak a 
munkásságnak azonban, amely ál
dozatokat hoz, követelésre is joga 
van.

— A munkásság követeli — ünnepi menetet. A kapu fölött hatal- folytatta —, hogy legyen vége ü más felitás: „A jogegyenlőség alapja a 
spekulánsok nagy bőségének ég közös munka!" Az épület faláról Groza 
biztosítsák a munkások ellátását, 
távolítsák él az államgépezetből a 
reakciós és korrupt elemeket és ál
lítsanak fel munkaióborokat a spe. 
kútár, sok és szabol őrök számórg.

Beszéde vértén arra mutatott rá, 
hogy a munkásság minden erejé
vel támogatja Groza Péter kormá
nyát. Beszédét a demokratikus ro
mán hadsereg, valamint a Világ 
összes dolgozóinak támogatója, 
Sztálin generalisszimusz éltetésé
vel fejezte be.

Meg fogtuk nyerni 
a gazdasági 
harcai is

Alig ült el a hatalmas éljenzés, amely 
Dejeu Dumitru beszédét fogadta, Neu
mann József, az ünnepség második szó- . ............. .
noka mondotta el magyarul ugyancsak öntudatos tömeg felvonulásának lehet

tek tanúi.
Az cgyiittlakó népek testvérisége kü

lönben a felvonulók jelképeiben is meg
hatóan tükröződött. Román és ma
gyar népviseletet láttunk egymás mel
lett és ez szinte üzimenkint megismétlő
dött F.s hogv nemcsak formaság volt a 
népviselet, azt különösen a székely 
leányok szakszervezeti csoportjának 
bátor és harcos fellépésében láthattuk: 
ezek a leányok harsány dalaikkal el
árulták, hogy számukra május elseje 
immár tudatosan vállalt uj viiág.

Délután és este
Az a derülátó bizakodás, amely dél

ben, a felvonulás befejeztekor 1 töme
gen úrrá lett, délután jókedvű, vidám 
hangulatba tói hullott. A Hója erdőt 
ellepték a május t-i kirándulók. A ze
nekarok vidám ütemei ■ jóhangulatot 
még fokozták. A „Gutenberg" dalkör 
oüvüzi alavooiloa álló műsorról gon

: „A togegyenloseg a 
közös munka!" Az épület faláról 
Péter miniszterelnök és Kurkó Gyárfás 
MNSz-elnök mosolygó arca, két oldalt 
pedig az FMGE tavaszi vetés-kampányá
nak beszédes számadatai s a romániai 
magyar iskolákról készült statisztikák 
hirdették az országépitésbe bekapcsoló
dott ' magyar munka eredményeit. A 
székház előtt felvonuló munkásság lel
kesen éltette a román—magyar barátsá-’ 
got és a munkásegységfronttal szövetsé
ges Magyar Népi Szövetséget.

A felvonulás
Megkezdődött a hatalmas tömeg fel

vonulása. A felvonulás két órán át 
tartott.
• A Malinovszki-téren, a szovjet sza
badságharcosok emlékművénél felállí
tott emelvényen azok, akik a demokrá
cia nevében a felvonulást fogadták, 
harcra kész és győzelméért küzdeni tudó,

vonulók között ott Voltak a Magyar^ 
Népi Szövetség bukaresti tagozatának 
képviselői is, akiket a tömeg rendkívül 
mei-egen köszöntött,

A szamosfalvi laktanyát» 
bán románul és magya
rul ünnepeltek
A május r-i harci napot az egész Or

szágban a román demokratikus hadsereg 
is megünnepelte. A fellobogózox és ki-, 
díszített laktanyákban a demokratikus 
tisztek ismertették Május Elseje történe
tét és Jelentőségét.

A laktanyákban lezajlott ünnepséget 
közül lapzártáig csak a szamosfalvi lég
védelmi ezred ünnepségeitől érkezett je
lentés

A szamosfalvi légvédelmi ezred fin- « 
népségét Lascar Vasile ezredparancsnok 
nyitotta meg.

Beszédét a szovjet hadsereg, a béke 
hadserege éltetésével fejezte be.

Az ezredparancsnok beszéde után az 
ezred legkiválóbb katonái között felszó
lalt Török Zoltán tizedes is, aki a je
lenlévők tapsvihara között magyar nyel
ven tett hitet a május i-i harci nap 
célkitűzései mellett.

A bensőséges ünnepség a késő déli 
'órákban ért véget.

1 ■■■■—

a Szaktanács nevében beszédét.
— A fasiszta rombolásnak —■ mon

dotta — elsősorban a Vörös Hadsereg 
vetett véget. — Majd miután rámutatott 
arra, hogy Spanyolországban és Görög
országban a fasiszta reakció még el
nyomja 3 tömegeket, részletesen foglal
kozott azzal a hatalmas segítséggel, ame
lyet a Szovjetunk' az országnak nyújt,

— Az a politikai győzelem — foly
tatta —, amelyet a választások utján 
megnyertünk, egymagában nem elég. 
Gazdaságilag is meg kell nyernünk a 
harcot. Meg kell nyernünk és meg is 
fogjuk nyerni.

Beszéd" végén élesen szcmbcszállott 
a reakció mesterkedéseivel és aknamun
kájával, majd határozottan hitet tett a 
mur.káscgységfront mellett.

A Magyar Népi Ssövetség 
központ) székházi, a Mária királyné

utcán, zöld gályákká! dbzitve yáru u

O világbeli tika Lirei
A SZOVJETUNIÓ minden váro

sa zászló- és lombdiszben ünne
pelte meg május elsejét A dolgo
zók nagy tömegei vonultak fel az 
utcákon zeneszó mellett Minden
felé ünnepségek voltak s a szóno
kok méltatták a nap jelentőségét. 
Táblák szemléltették a többlet 
munkateljesítményeket. Befejezé
sül ének- és tánckarok tartottak 
előadásokat és tömegsportverse
nyek voltak.

PARISBAN kormányválság híre 
terjedt el. Vincent Auriol köztár
sasági elnök a késő délutáni órák
ban fogadta Ramadicr miniszter
elnököt és hosszasan tanácskozott 
vele. A kihallgatás mán 
mány tagjai miniszter • 
tek össze a kormán - 
politikájának n 
Minthogy a kormá. 
tikája nem talált cg- 
gotásra, a miniszteri;.i
talmaztfi n miniszterelnököt, hogy 
munkatervét pénteken terjessze 
újból a parlament, elé és vesse fel 
a bizalom kérdését.

KESSEÎ.ING német tábornagy 
háboriK b.inpc. ében a velencei bí
róság el itt elhangzott az angol 
ügyész xádbeszéde. ítéletet hétfő
ró várnait.

ri kor
ácsra ül 
•- ős ár- 
' ~ ’ ósára.

■ a poli- 
' i támo-

’rs felhn
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A magyar egyházak kegyelete# me^emlékesese 
a zsidók gettóbahurcolásáról

KOLOZSVÁR. — Május 4-én, vasárnap emlékezik , meg az északerdélyi 
Zsidóság az 1944-es getróbahurcolás szomorít évfordulójáról. A német megszállok 
Zsoltijában álló Sztójay-kormány fasiszta hatóságai 170.000 zsidó embert, nagy
részt aggokat, nőket és gyermekeket különítettek el embertelen modort, ma)d 
elszállították őket az auschwitzi haláltáborba, ahonnan csak kevesen kerültek 
vissza élve. . , , . . .

Biztosan tudjuk és reméljük, hogy keresztény magyar egyhazaink az igazi 
'krisztust szeretet tanítása szerint a zsidóságnak ezen a tragikus gyásznapján meg 
fogják találni az együttérzés igéjét és kegyeletettel emlékeznek meg azokról 
iiz ártatlan áldozatokról, akiknek szenvedése és kálvárimtja ezen a napon 
'kezdődött. ____

A MARIA VALÉRIA ma, május 
j-ára tervezett táncmulatságát technikai 
okok miatt május 24-ére halasztották el.

(*)  A RÓMAI KATOLIKUS 
GIMNÁZIUM május 3-ára terve
zett bálja, a zsidó gyászünnepre 
való tekintettel, május 9-ére ha
lasztódik.

AZ UJ LAKBÉREKKEL kapcsolato
san a háztulajdonosok és a bérlők helyes 
tájékoztatása és az esetleg felmerülő vi
ták elkerülése érdekében közöljük, hogy 
a felemelt uj lakbérek Erdélyber, csak 
május i-től kezdve — és nem mint 
egyesek tévesen értelmezik — április 
23-tól visszamenőleg fizetendők. A régi 
királyságban a lakbérleti szerződések 
lejártának és a beköltözködéseknek napja 
április 23-a és nem május t-e, mint Er
délyben és ebből származhatok az a fél
reértés, illetve jogtalan igény, amely 
szerint egyes háztulajdonosok a lakók
tól a felemelt uj lakbért április 23-tól 
visszamenőleg követelik.

NEM' EMELHETIK FEL A TAN
DÍJAT és az iskolai illetékeket a közép
iskolák igazgatóságai, a nemzetneve
lésügyi minisztérium rendelete értelmé
ben. Az iskolai tandijak és illetékek 
kérdését a kormánytényezők jelenleg ta
nulmányozzák cs megoldásáról rövid 
időn belül tájékoztatják az illetékeseket.

MEGDÖBBENTŐ SZERENCSÉT
LENSÉG történt a marosmegyei Oláh- 
somlyó községben. A falu egyik megye- 
szerte közismert és módos gazdája, Nicu 
Savu ,-s éves földműves éppen a haza

térő katona fiát várta. A katonafiu sza
badságáról hazatérőben magával hozta 
szolgálati fegyverét. Találkozásukkor a 
fegyvert átadta Kolca Péter szolgale
génynek. A legény a fegyverrel játsza
dozni kezdett, az elsült és Nicu Sávút 
hátulról szivén találta a golyó. Azonnal 
szörnyethalt. A szerencsétlenség ügyében 
megindult a vizsgálat.

A KERESKEDELMI TANACS (Sfa
tul Negustoresc) május 4-én, vasár
nap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes 
közgyűlését az Iparkamara disztermében, 
amely után n órakor kereskedő társa
dalmunk rendkívüli közgyűlést tart az 
árak rekalkulálása ügyében.

A SZESZESITALOK ÁRUSÍTÁSÁ
VAL FOGLALKOZÓ ÖSSZES KERES
KEDŐK, valamint ecetgyárak kötelesek 
az 1947 április 30-án este raktáron lévő 
bor, sör, pálinka, pezsgő stb. készleteiket 
május 13-ig bejelenteni. Helybeliek beje
lentésüket a pénzügyigazgatósághoz, a 
vidékiek pedig a kerületi adómegállapi- 
tási hivatalhoz kötelesek benyújtani.

BERNADOTTE GRÓF, a Svéd Vö
röskereszt Egyesület elnöke a közeli na
pokban Bukarestbe érkezik. Bernadotte 
meglátogatja a Romániai Vöröskereszt 
szervezeteit és a többi jótékonysági in
tézményeket.

A MNSZ KOLOZSVÁRI NŐBI- 
ZOTTSAGA bábszínház-előadást ren
dez Farkas-utca 7 alatti székházában 
szombaton, május 3-án és vasárnap, 
május 4-én délután 5 órai kezdettel. 
Előadásra kerül a „Bűvös festék" cimü 
háromfclvonásos mesejáték.

MŰVÉSZEI
Halmos fiyorgy Lísxt songora-estje

A Funérailles harangzúgásában mind
nyájunk számára ott zengett és döröm
bölt az elmúlt esztendők minden keserű, 
megnyugvást nem találó gyasza. A ki
egyenlítő, enyhitő szót, amit talán csak 
a művésztől várhatunk, a 123. Petrarca- 
szonettől ihletett, reménytelenségükben is 
édes, lágy, tiszta hangok hozták meg. 
Aztán a Sóhaj-nak cimzett Des-dur etűd 
vezetett át a Dante-fantáziához, amely
ben képzeletünk könnyen találta meg a 
Pokol fekete lángjait, a Purgatóriumban 
a „napkeleti zafír enyhe fényét ‘ es a 
Paradicsomnak kifejezhetetlen fehér su
gárzását — az egész utat, amelyet a köb 
tővel együtt megteszünk a „csillagokig".

Tudom, hogy Halmos György többet 
ad magából, amikor Beethovent játsza. 
De örülök ennek az alkalomnak, ami
kor többet mutathatott meg: a Liszthez 
méltó technikai bravúrt, erőt és szen
vedélyt, s a „tartalomnak" a legkisebb 
árnyalatig átérzett világos kifejezését. 
Most, hogy a kevésbé zeneértő közön
ség is követhette, köztudattá kell válnia 
annak: milyen művészi kincset őriz ez 
a város Halmos György személyében.

BENEDEK MARCELL
, SZENTGYŐRGYI ISTVÁN" 

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
MŰSORA:

Szombaton délután 4 órakor: János 
vitéz.

Este kivételesen 7 órakor: Senkit nem 
terhel felelősség.

Vasárnap délután kivételesen 4 óra
kor: Tommy cs társa.

Este kivételesen 7 órakor: Tommy 
és társa.

Hétfőn este fél 8 órakor: Varázske 
ringó. Előadás a szervezett munkásság 
részére. '

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: 
CAPITOL: Pacsirta.
CORSO: A cigány.
RIO: A szerelem és halál játéka. 
ROYAL: A szerelem refrénje.
ROY AL-TEREM: A szerelem lángja. 
SELECT: Vaistrin,
URAbJIA: A szerelem dala. Magyar 

film. Főszerepben; .Vi«i GroL

A hivatásos zenekritikus szakszerű 
méltató szavai helyett hadd szólaljon 
meg ez egyszer a zenét szerető közönség 
hálája. A kritikus tudja, mi pe
dig érezzük, hogy Halmos György 
zongora-estéi a művészet abszolút 
csúcsaira ragadnak bennünket. Amig 
a dobogó felé fordulunk, világvárosban 
vagyunk; nem kell jóindulatúan leszállí
tanunk igényeinket, nem kell tekintettel 
lennünk semmiféle enyhitő körülményre, 
lelkesedésünket nem kell lokálpatriotiz
mussal megoldanunk. Hogy hol vagyunk, 
csak akkor vesszük észre, amikor két
száz embert látunk magunk körül a zsú
folt kis teremben.

A Liszt-hangverseny jó alkalom arra, 
hogy az egyszerű zenebarát beszéljen 
Halmos György művészetéről. Hogyan 
találnék meg a kellő szót, amikor Bee
thovent játszik? Vallomást tegyünk az 
egyéni érzelmeknek arról a végtelenül 
bonyolult folyamatáról, amelyet felsza
badított bennünk? Ő maga, a reprodu
káló művész áhítatával, igyekszik észre
vétlenül elbújva irányítani bennünket, 
a müvet alaposan nem ismerő hallgató 
számára észrcvchctetlcnDegyéni felfogásá
val. Technikában már Mg túl van azon, 
hogy a virtuóz módon legyőzött nehéz
ségeket mi csak meg is sejthessük.

A Liszt-muzsika először is nem en
gedi meg a virtuozitásnak ezt a nemes 
clbujtatását. Ha nem. is elsősorban, de 
mindenesetre azért is Íródott, hogy az 
előadóművész bizonyságot tegyen techni
kai virtuozitásáról. Meg kell mutatnia 
magát, szinte azt mondanám: szemér
metlenül.

Aztán: a Liszt-muzsika többnyire
program zene. Ha mással nem, egy cím
mel megköti és bizonyos irányba indítja 
el képzeletünket. A laikusnak jól szokott 
esni ez a megkötöttség. Tudni véli, 
hogy „mi van a miiben" és könnyeb
ben ellenőrizheti az előadót: azt hozta-c 
ki, amit ő a cím alapján gondolt vagy 
érzett.

Halmos nwr.or.inak első és utolsó 
pontját (h-molí ballada, h-moll szonáu.) 
jyvávc. a többi mind program-zene volt.

E K „fl makrancos ho?gy“
(Bírálat a „kritikáról'*)
Jánosházy György biráhtot irt 

az „Erdély" április 26-iki, 94. szá
mában „A malerancos hölgy" cim 
alatt, melyben a következőket ál
lítja:

L Az Állami Magyar Színház a 
darabot nem jól választotta meg 
Shakespeare bemutatására, 2. 
hogy a darabot nem Shakespeare 
irta. 3. hogy a szöveg seliolsem 
mutat rá, hogy Petruchio és Kata
lin az idoniitás folyamán megsze
rették egymást, 4. hogy nincs ben
ne egyetemes emberi értéle, 5. hogy 
„ha már a darab előadásra került, 
helyesebb lett volna" másképp 
játszani, 6. hogy ,,Jancsó Adrien
né... „Bősz Kata" alakjában 
szilaj és büszke vad csikó helyett 
toporzékdó hisztérikává formálta 
ezt a hálás figurát".

Ez a „kritika" lényege. Szó nél
kül hagyni nem lehet

1. Az Állami Magyar Színház 
vezetősége bizonyára jól meggon
dolta, hogy miért választatta, ezt 
a darabot Shakespeare bemutatá
sára; e tekintetben mulasztással 
vádolni komolytalanság és felüle
tesség.

2. Ha volt vita e kérdésben, azt 
az angolok már rég eldöntötték. 
E darabot először az 1623. évi 
„folio alakban" nyomtaták Iti a 
Shakespeare neve alatt. Tudtom
mal akkor sem vonták kétségbe, 
hogy Shakespeare irta. Én a 
„Shakespeare-hetek" egyik darab
jaként láttam e darabot egyik 
edinburghi színházban 1936-ban. 
Tudtommal ma az angol irodalom
történet Shakespeare darabjának 
ismeri e darabot.

Egy mü szerzőjét nem a tarta
lomból, vagy a ,,szerkezet miatt" 
lehet biztosan megállapítani, ha
nem gondos szövegkritikából. Ha 
Jánosházy György gondosabban 
olvasta volna el a darab angol 
szövegét és Shakespeare többi mü
vét és nyelvészeti összehasonlítást 
tett volna, akkor bizonyára nem 
kockáztatta volna meg ezt a —• 
ma már — komolytalan „kerek 
tagadást". ■

3. Nem érheti vád Kőműves 
Nagy Lajos rendezőt sem, mert 
igenis kaphatott e darabban „egye
temes emberi értékeket". Szerin
tem ezeket meg is találta, a ren
dezésben kihozta és a művészek 
megéreatették, Olyan értékeket 
tolmácsoltak, amit a kritikus — 
úgy látszik — nem érzett inog.

4. E pontnál szintén nagyon té
ved Jánosházy György. Téved a 
szöveg szerint is, de különösen tá- 
ved lélektani megítélésében. A 
szöveg pontosan érezteti — külö
nösen az angol szöveg —, hogy 
lassanldnt megszeretik egymást 
Petruchio és Katalin. Szerintem 
az egész darab lélektani sarkpont
ja éppen ez a szerelem; az egész 
cselekmény lélektanikig erre épül, 
enélkül el sem lehet képzelni az 
egész darabot. Ezt a lélektani ala
pot Jancsó Adrienné pontosan 
megérezte és kialakította épp úgy, 
mint Senkálszky Endre.

5. Jánosházy György legnagyobb 
tévedése és kritikájának félreveze
tő jellege e pontnál van.

Jancsó Adrienné alakítását tel
jesen félreértette, de épp ebben 
félreértette az egész darabot is. 
Félrevezette itt — mint ahogy 
sokakat félrevezetett — „A mak
rancos hölgy" magyar cint. 
A közönségnek ez megbocsátható, 
de a kritikusnak nem. Jánosházy 
György igy makrancos, „szilaj és 
büszke vad csikót" képzelt el és 
azt várt. Milyen jó, hogy nem „azt" 
kapott! Mert Katalin személyében 
Slialtțspearo nem egy „szilaj és 
büszke vad csikót" mutat, amelyik 
végeredményében rokonszenvesnek 
hat és ke'lemcs látnivaló, hanem 
egy teljesen ellenszenves, utálatos, 
kiúllsatatlan, szinte megdöbben
tően érthetetlen alakot; egy „to- 
porzékoló hisztériát". Ezt érzi ki 
az angol szövegből az, aki tad 
„angolul". És Jancsó Adrienné is
mert komoly művészetével ezt 
adta.

A kritikától elvárjuk, hogy az 
„építő, nevelő kritika" legyen ; tár
gyilagos, komoly és felelősségtel
jes kritilta, mely a közönséggel 
megszeretteti a magyar színházat 
és megszeretteti a magyar «zin- 
miiveszetet, színészt és színésznőt.

GYENGE ABQN

hftsí-g a magvar néjizena eHenség^ 
a Magyar Dalosszövelség ügyvezető elnöke; 
Tárcsa Bertalan tanár ur szerint „as uj magy^ 

művészet nem egyéb, mint közkereseti társaság*
a 
s:

KOLOZSVÁR. — Minden nép, 
szerte e világon szeretve őrzi népi 
és nemzeti hagyományait. És uj 
népek, amelyek csak néhány évti
zede élik szabad életüket az ázsiai 
pusztákon, vagy óriás hegyek kö
zött, uj kultúrájukat js hagyomá
nyaikba gyökereztetik. Rokonné
peink évszázados elnyomás után 
most élhetik szabad nemzeti éle
tüket s ebben igen nagy szerep jut 
féltve, gyöngéd szeretettel őrzött 
népi hagyományaiknak. De egye
bütt is. Gondoljunk csak a bászk 
és katalán népre, vagy a finnek
nél a Kalevala feltámasztásának 
hőskorára.

.1 magyar népiélek 
igazi hangja

A magyarság ködbevesző őstör
ténetére szinte egyetlen fény su
gárzik, ahonnan a magyar népié
lek őszintén és gazdagon szól hoz
zánk: a magyar népdalokból. Bar
tók és Kodály hatalmas művészete 
kellett ahhoz, hogy ezeket a kin
cseket kiássa a homályosuló fele
désből és a magyar népi élet eldu
gott mélységeiből napfényre hoz
za gyönyörüségteljes diadalra s uj 
daEkultura forrásául. Harccal, a 
művészi igazsághoz való álhatatos 
ragaszkodással és a nép iránti sze
retettel.

Liedertafel és magyar 
dalkultura

Társadalmi életünk, történel
münk annyi szerencsétlensége a 
mult értékelésének világánál nem 
egyszer mutatja a hajók forrásá
ul a német hatalmi befolyást Ez 
a befolyás, hatás érvényesült „dal- 
kulturánk" kialakulására is, első
sorban dalárdáink törekvéseire és 
közel évszázados „dalszeizőink" 
gyakran népdalnak nevezett émely- 
gős-érzelgős ,,lied“-jeire. Természe
tesen itt nem gondolunk a német 
klasszikus zene nagy mestereire, 
mint ahogy nem vonjuk kétségbe 
hatalmas számú magyar dalárdá
ink jelentős munkáját sem, amit 
a magyar kultúra szolgálatában 
végeztek. De a német „Liederta- 
fel" mintájára megalakult és mű
ködő dalárdáinknak a magyar 
néplélektől idegen dallamok és 
kórusok „Mi zengi túl a bérceket, 
a dal, a dal, a dnl“, vagy a szen- 
timentálisabb „Erdőn, mezőkön 
ballagok, szivem kéjjel tele"-szerű 
szerzemények majmolásától végre 
el kell szakadnia. És dalárdáink 
fellendülő uj életében, hogy meg
találhassák igazi hivatásukat, rá 
kell lépjenek arra az útra, amelyet 
az igazi magyar dal művészet, gaz
dag népdalkincsünk, Bartók és 
Kodály iránymutatása számukra 
kijelölt. Hagyományaink „ilyen ér
telmű ápolása nagyjelentőségű né
pi és nemzeti életünk szabad fej
lődése terén is.

Ennyi rosszindulata tu
datlanságnál: nincs he
lye a Magyar fínlnn- 
szövetségben
Ezek a szempontok határozhat

ják meg nagymértékben az újjá
alakult romániai Magyar Dalosszö
vetség jövőre vonatkozó munka
tervét és feladatát- Annál különö
sebben hangzik a Magyar Dalos
szövetség 1947 február 23-án kelt 
71__1947-es számot viselő hivata
los levele,,amelyet a dalos szövet
ség ügyvezető elnöke, Tárcza Ber
talan zenetanár, országos karnagy 
irt lncze János désj tanfelügyelő
höz.

A levél előzménye, lncze János 
tanfelügyelőnek a Magyar Dalos
szövetség választmányába törH-nt 

Elfogták a „fekete Swbások 
eOTÍk re®érát

NAGYSZEBEN. — Az itteni rendőr
ség áltirnbiztonsígi hivatala letartóz
tatta hraílescu Alexandrin, a „Fekete 
Subák hadorztálya" nevű földalatti ter
rorszervezet J7amosmcgyci vezetőjét.

A letartóztatott terrorista a kolozsvári 
Ferdinánt! király elvetem jogi karának 
volt hallgatója, majd, mint vasgárdista, 
Németországba szökött*  Ott ejtőernyős 
kiképzést kapott h amikor a németek
nek a szovjet csapatok elől mcnckülniök 
kellett Romániából, » fogarasi havasok
ban egy repülőgépről ledobták. Azt a 
parancsot kapta, hogy vegye fel a kap- 

MoktcokM • fogságba esett német ka-

megválasztására adott Válas^ 
amelyben kijelentette, hogy 
a hamisítatlan magyar 
szellemében, hajlandó munkát 
fejteni. Tárcza Bertalan a 1>ID^ 
hivatalos levelében többek kö^ 
a következőket mondja:

„Először arra gondoltam, fcoy 
szakszerűen megcáfoljam 
az állításokat, amiket Kodály 
ditott el s amiket tanițvăw;^ 
Bárdos (Braun), Herényi (Kerti) 
Halmos (Hartmann), Kertész 
la (Gartner zsidó) stb. tanár ursi 
terjesztenek és azt állítják, 
az eddigi dalkultura csak a nettig 
teket majmoló Liedertafel «oț. 
de most Bartók és Kodály mejíg, 
remtették az uj magyar müvéig 
tét. Most kérdem ént mi azsz^ 
magyar művészet? Talán az, 
a 70 éves Kati néni, vagy 80 ét^ 
Dani bá‘ nyöszörögtek a fonográf 
alá? Avagy tálán az ctS uj ntag^ 
művészet, hogy ezeket a Főtiszt 
dalokat Kodályék a _XT—Xty 
században virágzó polifónia stUx. 
sában dolgoztak fél?_Ayagy tcéón 
az az uj magyar művészet, lógj 
Kodály kitalálta a petttaM*  
skálát? Hiszen ez nem eggfy 
mint hiányos doriai skála, arr^

Í5

mini rt-'itmyuo 7
bői a II. és VI. fok hiányok".

Hát kedves tanár ur! Higyjee0 
mégis csak az az ignzi népdaj,/. „ 
amit a barázdákon dolgozó Daij , 
bá‘ és szövő-fonó Kata néni „uyö. • 
szörögtek" a fonográf alá és üea 
a dalos szövetség házi szerzőid ’ceoc 
„Csak úgy vagyok bejre legényt 
csárdába; Ha a cigány a nótám 
eltalálja?' — „dallamkinsei .

Szakszerű választ Tárcza tsTw “ ‘ 
lírásaira szakembereink hivatottá “ J 
adni. De mi nem tudjuk, bog Me 
Tárcza Bertalan tudatlanságai 
vagy rosszindulatán csodáik® ~-A 
zunk-e inkább?! E sorok írójatój fen ■ 
Bartók és Kodály nevéről sem hal- Iván c 
lőtt, amikor egy udvarhelybe® a álla 
faluból szándék és akarat nélkül «cl fi 
népdalokat hozott magával, a® ott 
lyeket később Kodály gyűjt® j 
nyélben, müveiben látott es W jikája- 
Iott újra. [fi ho

ívekbe:
Tárcsa tanár uf serült 
tudományos alapá tabb m 
akar cáfolni

«zen
Természetesen a falvakba fel*  Roziig 

hatoltak az érzelgős Iiedek, W ’k fej 
uj módi" volt s a hatás aentj 

maradhatott el. Hát nem épp izeién 
ezért szükséges daloló népűn® rumi 
visszaszoktatni ahhoz, ana iSofi bym 
az övé? ^ásá

A legkülönösebb viszont_ & 
hogy mindezeket a dalos 
ség jelenlegi ügyvezető 
mondja, aki hivatásszerűen frț 
kozik a magyar dalkulturaval.’k m 
vele további részeben meg 
kijelenti: „Immár hat éve gH^ jț 1 ízSántákhoz, hogy^'^ 
nyos alapon megcáfoljam az e(P ; ai 
kurzust és rámutassak arra, 
ez az úgy neveze tt wigyar r»^ 
szét nem^ egyéb, mint közlőt " ^ot< 
társaság".

Ennyi rosszindulat és hozaâ^ț 
értés láttán nem csoda, WL, 
Magyar Dalos Szövetség átitt
féltjük az ilyen tárczabertat^ 
tói. De nem féltjük a magyar ^ E
zenét s még kevésbé Bartóké- 
dály művészetét. Népunt 061 ,}i ;3 ,
kincse elindult diadalmas utei^gyc 
Ezt megakadályozni ”en}. r; 
a dalosszövetségbe tömörült r ^me 
gyár dalárdákat meg kell o 
Tárcza Bertalan tanár úrtól, ^,.^-PV 
re levele alapján nemcsak aa 1 
losszövetséget vagy az 
de még egy verkli kezek-c< _ te 
hi'éTinnk > c

tf tonákkal. 'tekintettel azonban arra. 
a vakmerő terroristának ex 
riilt. S7.(ilgálattétclre jclcutkczen j , 
hadseregben. A had seregben 
tlsrtogatán munkák sny” el'tr" 
de a vizsgálati fogságból r‘r> , 
és akkor került összeköttetisű ;^ 
kete ruhásokkal". Ezek nap^ 
fogadták a „kitünően kiképu" 
tát és szamosmegvei szervere - [
állították. . tpí-.1^

A tcrioristaszervezetek e- 
óta különböző álneveké- p1! ~ i 
addig, amig a rendőrség r j; i" 
kezét. Rövidesen bíróság
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Sólymos Iván képviselő
d fcolíségréíés parlamenti vitája során hatalmas be
jedben tárta fel a romániai magyarság kívánságait 

kórházak és színházast igényéiről adóit oontos tájékoztatást a MS^Sz képviselője
~ PARLAMENTI TUDÓSÍTÓNK TELEFONJELENTÉSE —

BUKAREST. — A képviseíőház 
jnrilis 30-án éjszakai ülésen meg- 
j^vazta az uj költségvetést, 

április 30-i rendes parla- 
pgiti ülésen a Magyar Népi Szö
vetség parlamenti csoportjának 
pegbizásából az általános vita só
ján dr. Sólymos Iván képviselő is
mét felszólalt és 40 percig tartó 
beszédében részletesen ismertette 
j képviselőházzal azokat a sérel
meket, amelyek a magyar intéz
ményeket gazdasági szempontból 
még mindig érintik.
Alexandrini pénzügyminiszter 

jászólalásában Sólymos Ivánnak 
válaszolva kijelentette, hogy az 
fáén természetű hibák csakis a 
wdélkezésére álló rövid jdő miatt 
itíiszhattak, be az uj kóltségvetés- 

és hangsúlyozta: a kormánytól 
faxul áll. hogy nemzetiségi vagy 
fákezéti szempontból különbsége
it tegyen. A kormány és a maga 
jgyében Ígéretet tett arra, hogy a 
Sltségvetés végrehajtása során 
íi ilyen természetű hibákat orvo-

Jlni fogja.
Az egyes tárcák költségvetése

ik során Czikó Lőrinc a tájékoz- 
itósiigyi, dr. Sólymos Iván a mü- 
síszetügyi minisztérium költség- 
■■efésének indokolását ismertette.

Sólymos Iván dr, nagy 
beszéde
Az alábbiakban teljes egészében 

Kiöljük Sólymos Iván dr. képvi
selőnek a költségvetési vita során 
elhangzott beszédét.
— Minden ország gazdasági éle

tében — kezdte bestédét Sólymos 
Iván dr. — jelentős szerepe van 
i! állami költségvetésnek, hiszen 
tói füg-g egy bizonyos meghatá- 
isott idő tartama alatt az ország 
í?áz pénzügyi és gazdasági poli
pja. Nálunk a veszteségek özö
nét hozó háború és ez elmúlt 
ívekben a szárazság folytán fel
merült nehézségek miatt fokozot
tabb mértékben érvényesül a költ- 
ígvefési probléma jelentősége, 
izén elsősorban ettől függ a 
Szügyi és a gazdasági nehézsé
git felszámolása. A magyar par- 
Bffiti csoport a költségvetés ter
metének áttanulmányozása után 
®mel veszi tudomásul a kor
áinak az infláció megakadá
sára irányuló t“>-ekvéseit és ; 
javakkor kijelent., hogy sze-a ---- --- , —véA) erőihez mérten igyekezni fog 

tökíjadni ehhez a nehéz1-T-.
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: harchoz 
rien lehető támogatást. Ugyan- 
tk megelégedésünkre szolgál a 
Mellen adó progresszív emelke- 

Ezáltal demokratikusabb 
#zási rendszert valósíthatunk 
k?, ami megfelel a Demokrata 
‘irtok Blokkja áltai összeállított 
^nkatervnek. Mindannyiunk kö- 

kötelessége, hogy a költségve- 
á végrehajtásának során el is 
Újuk érni a kormány által meg- 
Wrczott célokat.

4magyarság kiváltsága*
~~ Ezeken az általános kérdé- 

’■'» kívül — folytatta Sólymos 
\b -_ fej kell hívnunk azonban 

i- Kijeimet a magyar kulturális, 
művészeti Ó3 gazdasági 

r'reményekre, amelyeket, mint a 
.......—----------- - 
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■’ 7.KK művészeti és gazdasági

-aniai magyarság szervezete, 
'‘Képviselünk. Antonescu uralma 
2*1  a fasiszta gyűlöleten alapuló 
’-rdolásnak megfelelően ezek 

J intézmények segi't'cg nélkül 
'’"rita.k éppen úgy, mint aho- 

az északerdéiyi román in- 
^enyeket is teljesen elhunyn
ia bécsi döntés után a magyar 

"--m. Emiatt romániai magyar 
'■■Menyeink kényrclenek voltak 
■letelten szervezkedni. Lassan 
^'ycngültck, sőt egyesek meg 
' ’-niek teljesen.

h'rpgyenlőség "artla- 
és pénzügyi téren is 

, ~ A demokratikus rendszer be- 
— mondotta —, ezeknek 

t''f r/ézményeknek a helyzetét is 
Misán változtatta meg. A 
Grácia alapél/ci követelik, 
a teljes jogegyenlőség ne 
politikai fóron valósuljon 

hanem gazdasági cs pér.z- 
tércn is. Ebből következik,

>
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1 .eSen intézményeknek jelen
tősegüknek és & magyar lakosság 
aranyszamának megfelelő álla
mi támogatásban kell részesülniük. 
Problémáink megoldása azonban 
nemcsak a magyarságot érinti, 
hanem, fontos az ország újjáépíté
séért és a demokráciáért folyó ke
mény harc szempontjából is. Intéz
ményeinket demokratikus, szakér
telemmel rendelkező -magyarok 
vezetik, akik eredményesen tudnak 
harcolni a kormány általános cél
jaiért. A Magyar Népi Szövetség 
éppen ezért kezdettől fogva támo
gatta ezeket az intézményeket és 
feltétlenül kéri a teljes egyenlő
ségre alapított bánásmódot ezen a 
téren is.

Demokratikus rendsse- 
riink máris sokat tett

— A demokratikus rendszer két
éve alatt már sokat megoldott 
ezekből a problémákból — jelen
tette ki —, mégis vannak olyan 
kérdések még, amelyek az elmúlt 
hetek alatti ismételt fellépésünk 
ellenére is szerepelnek az uj költ
ségvetésben. Ha általában az or
szág összintézményeire előirány
zott szubvenció kérdését statiszti
kai szempontból is felülvizsgál
juk, azt állapíthatjuk meg. hogy 
abból a magyar intézmények mind
össze 3—j százalékot kapnak, 
holott a romániai magyarság az 
ország összlakosságának körülbe
lül 12 százalékát teszi ki. ______ __ _____

— Valószínűleg űz előkészítési tós 99. szakasza a régi rendszer 
munkálatok rövidreszabott ideje emlékeit idézi fel bennünk, amikor 
okozta azt, hogy jogos kéréseinket aZ 
nem vették figyelembe. Felelőssé- beszél, 
günk tudatában azonban köteles
ségünknek érezzük, hogy ismertes
sük ezeket a számunkra, valamint 
az egész demokratikus rendszerre 
fontos problémákat.

Egyházaink részére
— Mindenekelőíc hangsúlyoz

nunk kell, hogy az aradj magyar 
evangélikus püspökség — kezdte 
sorolni Sólymos Iván —, amely 
még 1941-ben megalakult, még 
ma sem- szerepel a kultuszminisz
térium költségvetésében. Ugyan
ezen tárca költségvetésének 30. 
szakaszánál, valamint a III. feje
zetnél nem látjuk, hogy egyhá
zaink segítségben részesülnének. 
A III. fejezetben megfigyeltük, 
hogy a 66. szakasz „A kisebbségi 
egyházak" — igy nevezi őket — 
részére 70 millió lejt, ugyanakkor 
a székelyföldi ,,nemzeti egyhá- 
zák“ részére 150 millió lejt, miq 
az ortodox egyházak részére 2 
milliárd lejt állapit meg. Mivel a
III. fejezet végösszege 15 milliárd 
lej, szerény véleményünk szerint a 
magyar egyházakat ennek leg
alább egytizede, vagyis 1 milliárd 
500 millió lej illeti meg. A magyar 
egyházak kántorai fizetést nem, 
kapnak. Holott a költségvetésben 
más egyházak részére 1100 kánto
ri állást létesítenek. .1 teológiákat 
szintén teljesen kifelejtették a do
logi kiadásokból és n teológiák 
élelmezésére vonatkozó tételekből. 
Az említett hibák orvoslására ké
rünk összesen 2.) milliárd 110 mit- . 
Hó lejt.

— A müvészetügyi miniszté
riumnál a magyar állami színhá
zak aránytalanul csekély támoga
tásban részesülnek a hasonló ro
mán intézményekhez viszonyítva. 
A Magyar írók Szövetsége nem 
szerepel a költségvetésben, holott 
a Román írók Szövetsége jelentős 
összegekkel van beállítva. A ma
gyar müvészetügyi vezérfeliigye- 
lőségnek. mint uj intézménynek, 
felszerelésre van szüksége s mégis 
csak 24 millió lejjel van előirá
nyozva. Mint e tárca költségveté
sének előadója, alkalmam volt 
részletesen áttanulmányozni az 
egyes tételeket. Fel kell hívnom a 
figyelmüket a következésre: A 
kolozsvári Román Nemzeti Szín
ház és Opera összesen 27 milliárd 
900 millió lejt kap, amíg a Magyar 
Színház, amely opcrncfíyütfe.s.sol 
is rendelkezik és jóval nagyobb 
személyzettel, mint a Román Nem
zeti Színház — s ezen felül műit 
uj intézménynek, rendkívüli kiadá
sai is vannak — mindössze 4 míl-

• liárd lejjel szerepel a kölfs-igve- 
' tésbeu. Ugyanolyan aránytalan-
■ ság észlelhető a niarosvásárhelyi 
, állami Székely Színháznál, amelyik

a tervezet szerint az említett 27 
milliárd lejjel szemben csupán 
600 millióban részesül. A nagyvá
radi román színház részét0- S50 
millió lej van^ előirányozva, mig a

■ magyar szinh*áz  C3ak 300 millióval 
szerepel, habár a márciusban be
terjesztett tervezet még mind a 
két színházat egyenlő bánásmód
ban részesíti. Az említett célokra 
25 milliárd 623 millió lejt kérünk.

A magyar földművesek, akik az 
agrárreform során földhöz jutot
tak, nem kapnak támogatást. Az 
EMGE részére, amely Szerveze
tünkkel együttműködik, megfelelő 
szubvenciót kérünk.

Egyetemünk és iskoláink 
költségvetése
— A demokratikus Groza-kor- 

mány jóvoltából Kolozsváron és 
Marosvásárhelyen magyar egye
tem létesült, amelyeknek azonban 
a felszerelése hiányzik és igy 
rendkívüli segélyre van szükség. 
Ugyancsak a közoktatásügyi mi
nisztérium költségvetésével kap
csolatban kell még megemlítenünk, 
hogy a magyar tanfelügyelőségek 
most sem kapják meg a szükséges 
anyagi támogatást és az EMKE, 
amelynek’ jogi személyisége el 

. van ismerve, megfelelő szubven
ció juttatását kéri. A költségve-®

az „elnemzetlenitett románokról" 
_____ , nagyon kiváncsiak va
gyunk, hogy az er:e a célra elő
irányzott 3 milliárd le-jt vájjon 
mire is fordítják?

—Egyes helyeken a helyi ható
ságok visszaéléseit jelentik. Ősik 
vármegyében például 18.000 
magyar gyermek részére 470 ma
gyar, mig 1200 román _ gyermek 
részére 286 román tanítói állás 
létesült. Természetesen biz
tosítani kell minden gyermek ré
szére a lehetőséget a tanulásra, de 
mégis valahogy egészségesebb 
rendszert kell teremteni, amellyel 
az államot is mentesitik a sok fe
lesleges költségtől. Ugyancsak sa
ját kérdéseink megoldására e tár
cánál is 180 milliárd lejt kérünk.

— Végül a magyar egyházak 
kórházai részére, amelyek a háború 
következtében súlyos károkat 
szenvedtek, 20 milliárd lejt ké
rünk éppen úgy, amint Dascalu 
képviselőtársam hasonló természe
tű szubvenciót kér juttatni a zsidó 
kórházak részére.

Biztosak vagyunk óbban, 
hogy a nehézségek meg
oldódnak
— A felsoroltak legégetőbb pro

blémáink, amelyekre vonatkozóan 
módosító javaslatot tettünk le a 
költségvetési és pénzügyi bizott
ságban. Ismervén az első demokra
tikus román parlament és kormány 
következetesen barátságos maga
tartását a nemzetiségekkel szem
ben, szükségesnek láttuk, hogy 
fölvilágosítsuk önöket mindenről 
ami bennünket a költségvetéssel 
kapcsolatban igen érzékenyen 
érint. Az illetékes személyek r,yi 
Jatkozatainak és Ígéretek birtoka 
bán biztosak vagyunk abban 
hogy ezek a nehézségek is a közel
jövőben megoldódnak. Ismerve a 
nehézségeket, aránylag kis össze
geket kértünk. Nem kértünk ki 
váltságokat. csak egyenlő Imná:; 
módot minden térim ét) szilárdan 
meg vagyunk győződve arról, hogy 
ezáltal majd elősegíthetjük az or
szág gazdasági megerősödését is. 
Emellett a fenntartásoktól és meg
jegyzésektől eltekintve, a Magyar 
Népi Szövetség bizalommal tekint 
az uj költségvetési óv feló és le 
méli, hogy demokratikus végrehaj
tóm*  meghozza végre az olyan ró 
gén óhajtott gazdasági jólétet, a 
stabilizációt — fejezte l>o a k'p- 
vwelöház nagy tetszése közben be
szédét Sólymos Tván dr., a Ma
gyar Népi Szövotség szónoka.

Egészségig?! értelcszlet a MHSz-Sea
KOLOZSVÁR — A Magyar Népi Szövetség országos központ

jának. Egészségügyi Tanácsa május 4-én, vasárnap reggel 8 órai 
kezdettel egésznapos egészségügyi értekezletet tart a MNSz központi 
székhazában, a Mária királyné-utca 16. szám alatt.

Az értekezleten a magyarság egészségügyi viszonyait érdeklő 
időszerű kérdéseket tárgyalják meg, mint amilyenek: az orvosi szak
vizsga, az orvosi kinevezések, a körorvosi körzetek beosztása, az álta
lános egészségügyi rendelkezések és mások.

Az értekezleten megtárgyalják — a DPB munkatervének ki
egészítéséül — h magyar népegészségügyi tervezet kidolgozását is, 
mert a politikai, gazdasági és kulturális kérdések mellett a MNSz 
vezetősége különös gondot fordít a magyar nép egészségügyi kér
déseinek a demokrácia szellemében történő megoldására is.

Mennyi lakbért kell fizetni? . 
Megjelent a hivatalos lapban a lakbéremelésekről 

szóló minisztertanácsi napló

teles jövedelme az 194$—1946 adó
évben a 2,500.000 lejt meghaladta. így 
a szorzószám nem 30 (1946—47-ben 
4.5) és 100 (1946—47-ben 7.3), hanem 43 
és 150 lesz. A szorzószám megkétszere
ződik, ha az adóköteles jövedelme az 
1946—47 adóévben a 4 millió lejt meg
haladta, vagyis 60 és 200 lesz az 1946 
április 23-ig fizetett bérösszeghez vi
szonyítva.

A lakás céljait nem szolgáló ingatla
noknál az 1946. évi lakbértörvényben 
megállapított szorzószámokat a követ
kezőképpen emelték fel:

A lakbértörvény 7. szakasza a) 
pontjánál (állami, vármegyei, községi 
hivatalok, jótékonycélu jogi személyek, 
iskolák, kórházak, jótékonycélu intézmé
nyek, szövetkezetek, ellátószervek, újság
szerkesztőségek, politikai pártok és álla
mi sorsjegyirodák által elfoglalt helyisé
gek) a szorzószám 3 helyett 21, vagyis 
az 1946 április 23-ig fizetett bér 21-sze- 
resét, az 1946—47. évi bér hétszeresét 
kell fizetni.

A 7. szakasz b) pontjánál (a legfel
jebb öt munkást foglalkoztató vagy f 
lóerőnél kisebb gépi erőt használó üze
mek, szabadfoglalkozásúak a lakásuktól 
különálló helyiségért, valamint a tör
vényszakaszban fel nem tüntetett ‘helyi
ségekért a szorzószám f helyett' 100), 
tehát az 1946—47. évben fizetett bér 
húszszorosát kell fizetni.

A 7. szakasz c) pontjánál (üzlethelyi
ségek, raktárak és általában kereskedel
mi és ipari vállalatok által elfoglalt he
lyiségek) 5 helyett 130 (az 1946—47. 
évi bér harmincszorosa), abban az eset
ben, ha az 1945—<6. adóévben az adó
köteles jövedelem tfe^oa.ooo lejt neta 
haladta meg. A szorzószám 50 százalék
kal emelkedik, ha a jövedelme abban az 
időben 2.3 és 4 millió lej között volt és 
kétszerese, ha ezt az összeget meghaladta.

A 7. szakasz d) pontjánál (klubhelyi
ségek, strandok, szállodák) a szorzószám 
i} helyett 430.

A 7. szakasz e) pontjánál (luxusüzle
tek és vállalkozások) 20 helyett 600.

A törvény életbelépése után kiadott, 
lakás céljait szolgáló régi épületeknél 
a lakbér az 1943—46. évben fizetett 
bérösszeg százszorosánál magasabb nem 
lehet.

Olyan uj épületeknél, amelyek az előző 
években nem voltak bérbeadva, a bér
összeg az 1945—46. évben megállapított 
bruttó jövedelem Í6o-szorosát nem ha
ladhatja meg.

BUKAREST. — A hivatalos lap áp
rilis 26-i 94-ik számában tették közzé 
a 463-as számú minisztertanácsi naplót, 
amely az 1947 április 23—1948 április 
23 közötti időben fizetendő lakbérek 
összegét állapítja meg.

A minisztertanácsi napló meghatározza, 
hogy az 1946 április 23-áig fizetett lak
bérek hányszorosát kell fizetni az 1947 
április 23 és 1948 április 23 közötti 
időben.

A lakbértörvény 6. szakaszának a) 
pontja alá tartozók (közalkalmazottak, 
ideiglenes közalkalmazottak, köz- és 
magánszolgálati nyugdíjasok, közhasznú 
jogi személyiségek tisztviselői és nyugdí
jasai, ha szabadfoglalkozást is nem gya
korolnak, hadirokkantak, hadiárvák és 
hadiözvegyek, deportáltak vagy ezek 
házastársai, munkások, a kollektivszer- 
ződés hatálya alá tartozó magántiszt
viselők, írók, művészek és újságírók, 
akik szakmai szervezetüknek tagjai, 
egyéb foglalkozással nem rendelkező 
egyetemi hallgatók, valamint akik a bé
lyegtörvény rendelkezései értelmében 
szegényeknek tekinthetők) az 1946 áp
rilis 23-ig fizetett lakbér nyolcszorosát 
fizetik, ami megfelel az 1946 április 23 
és 1947 április 23 között fizetett 
bérösszeg négyszeresének, miután ez 
a szorzószám az utóbbi időközben kettő 
volt. így például, aki 1946 április 
23-ig 5000 lejt fizetett (1946—47-ben
10.C00 lejt), az ezentúl 40.000 lejt 
fog fizetni.

A lakbértörvény 6. szakaszának b) 
pontja alá tartozók (magántisztviselők, 
amennyiben nem tartoznak a kollektiv- 
szerződések hatálya alá, szabadfoglal
kozásúak, munkaadó kisiparosok és 
azok, akik a törvény 6-ik szakaszában 
meghatározott foglalkozások egyikét 
sem gyakorolják), az 1946 április 23-ig 
fizetett bér harmincszorosát fizetik, ami 
megfelel az elmúlt évben fizetett bér 
tízszeresének. (A régi szorzószám 3 volt).

A lakbértörvény 6. szakaszának b) 
(kereskedők és iparosok) az 1946 ápri
lis 23-ig fizetett lakbér százszorosát, 
vagyis az elmúlt évi bér húszszorosát 
fizetik. (A régi szorzószám 5 volt).

Továbbra is fennáll a lakbértörvény 
6. szakasza utolsó bekezdésének rendel
kezése, amely szerint a fent említett 
b. és c.- pont alá tartozók szorzószáma 
50 százalékkal emelkedik, ha az együtt
lakó családtagoknak a b) és c), pont
ban említett tevékenységekből származó 
és az adókönyvekben bejegyzett adókö

4-től
ifij vawli owMtiwd iép éledbe

BUKAREST. — A CFR vezérigazgatósága májas 4-én uj vasúti 
menetrendet léptet életbe, amelynek erdélyi és kolozsvári vonatko

zásai a következők:
A 35. számú motoros Rapid Bukarestből indul 7 óra 20 perckor 

a Pitești__ Piatra Olt—Govora—Râmnicul Valcect—Calimanestí—•
Nagyszeben—Kiskapus—Tövis vonalon, Kolozsvár végállomásig, 
ahova 19 óra 15 perckor érkezik meg. Ez a motorosyonat nyújt vas- 
uti összeköttetést Parajd, Marosujvár és Torda felé. Ellenvonata a 
36. s^ámu motoros Rapid-vonat, Kolozsvárról indul 7 óra 30 
perckor és Bultíirestbe érkezik 19 óra 25 perckor.

A 31. szánni Rapid-vonat Bukarestből indul 19 órakor a Brassó 
__Tövis__ Kolozsvár—Nagyvárad—Biharpiispöki—Budapest Keleti pá
lyaudvar—Becs Keleti pályaudvar vonalon, Kolozsvárra érkezik 8 óra 
36 perckor, ahonnan 8.16 órakor indul tovább. Ez, a vonat nyújt 
vasúti összeköttetést Székelyhid, Nagykároly és Szafmár felé, de 
összeköttetést ad Székelyuilvurhely felé, Kiskapuson át Nagyszeben 
felé, továbbá Parajd, Gyulafehérvár, Marosujvár, Jonib Abrud- 
bánya,_______ Vaskó és S’.ilágysomlyó felé.

Ellenvonata, a 32. számú Itapid-vonat, Kolozsvárra érkezik Nagy- 
várad felől 21 óra 23 perckor, tovább indul 21 óra 35 perckor és 
Bukarestbe érkezik 11 óra 10 perckor.

A 1001. szZnnti személy vonat Utilai restből indul 8 órakor a Brassó 
—Tövis—Kolozsvár—Na várad—Szatniár vonalon. Kolozsvárra 
érkezik másnap 3 óra 15 perekor, ahonnan 3 óra 27 porckor indnl 
tovább.

A 1002. szánul személyvonat Nagyvárad felől Kolozsvárra érke
zik IS óra 11 perckor, tovább indul 18 óra 26 perckor és Bukarestbe 
érkezik másnap 13 óra 50 perckor.

A 3001. szánni személy voltat, nmely csak Nagyvárad As Tövis 
i’zidt közlekedik. Tövisről Kolozsvárra crke.’ik 18.19 ónkor c« 

Nagyvárad felé tovább i ádul 18 óra 30 perckor. El'envonata Nagy
váradról 9 óra 31 perckor érkezik Kolozsvárra cs 9 óra 13 perekor 
indul tovább Tövis felé.

A vasúti mcnctrcn.lváltor'i'.sflj kapcsolatban n május Lén életbe, 
lépő teljes nyári menetrendet holnapi gz/nnunkban közöljük.
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Újpest—CFR (Bukarest) 6:2 (4:1) 
Vasas—(Budapest)—CFR (Bukarest) 5:3 (3:2)

BUDAPEST. — A bukaresti vasutas- , 
csapat, mely szerdán délben repülőgé- pesti Vasas labdarugó csapata volt, 
pen érkezett meg a magyar fővárosba, 
néhány órával később az újpesti sta
dionban lejátszotta az Újpest elleni 
mérkőzését. A fáradtan kiálló CFR csa
pata 6:2 (4:1) arányban vereséget szen
vedett a több válogatott játékossal meg
erősített Újpesttől. A 10.000 néző előtt 
lejátszott mérkőzés góllövői Szusza 3, 
Patkoló, Egresi, Puskás, illetve Jar- 
dache és Fatu voltak

A CFR csütörtöki ellenfele a buda- 
' J ’ . A

román csapat magára találva az első 
félidőben szép játékot nyújtott, de nem 
tudott clkntállni a Vasas kitűnő csa
társorának, amelynek szineiben Szilágyi 
nagy formában játszva, a legtöbb gólt 
szerezte. A mérkőzést a Vasas csapata 
5:3 (3:2) arányban nyerte meg. Gó'lö- 
vők: Szilágyi j, illetve Cricitoiu, Marin 
él Filotti.

Szombaton a Vasas a helyi CFR*  
a Dermata vasárnap a tordai CFR ellen játszik

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári Já
tékvezető Testület a szombat-vasárnapi 
mérkőzésekre a következő játékvezető
ket küldte ki:

A városi sporttelepen szombat dél
után fél 6 órakor: Vasas—CFR barát
ságos. Vezeti Czaga Lajos, határjelzők: 
Rosner Dávid és Mann Károly. Előző
leg 4 órakor: Játékvezetők—CFR öre
gek. Vezeti: Szabó Ödön.

Vasárnap üélután fél 6 órakor: a vá
rosi sporttelepen: Dermata—CFR (Tor
da) NB. II. mérkőzés. Vezeti: Vancu 
Péter (Nagyvárad). Határjelzők: Con- 
stantinescu Dumitru és Szabó Albert. 
Előzőleg 4 órakor: Dermata—Vasas tör
pe. Vezeti: Veszelovszky Géza.

A C-ligáért vasárnap délelőtt 11 óra-

kor a városi sporttelepen: Rutextil — 
Sparta. Vezeti: Bindász János, határ
jelzők: Lébi és Haray. Matosludason 
délután fél 6 órakor: Unirea—CSSB. 
Vezeti: Puscariu Pavel (Torda).

A kerületi bajnokságért a városi kis
pályán délelőtt 9 órakor: Schull—Der
mata B. Vezeti-. Szatmári, határjelzők: 
Roós és Adorján. 11 órakor: Fermeta— 
Dohánygyár, vezeti: Armeanu, határjel
zők: Boldis és Crisan. Délután 1 óra
kor: Locomotiva—KKASE. Vezeti: Ha- 
rasztosi, határjelző: Paizs.

Az ifjúsági bajnokságért az egyetemi 
stadionban délelőtt 9 órakor: 
Victoria. Vezeti: György Géza, 
kor: Universitatea—Dermata. 
Jószay László. Határjező: 
János.

Vasas— 
ii óra- 
Vezeti:

Adorján

— a sok jutalmazási ünnepségéig
KOLOZSVÁR. — A Dennata- 

eipögyár munkásainak május elő
estéjén ünnepélyes keretek között 
osztották ki a többtermelési jutal
makat. Az ünnepséget a Dermata 
dísztermiben tartottá ’.:. A iinnen- 
ségen azok a munkások vettek 
részt, akik ezekben a nehéz idők
ben is többet termeltek.

Az előadói asztalnál munkás
vezetők ültek, élükön az ötös
bizottsággal és a gyár vezetőivel. 
A diszgyülést Simon Lénárt, az 
üzemi bizottság egyik tagja nyi
totta meg román és magyar nyel
ven. Majd Sfariea Vnrile szólt a 
kitüntetett munkásokhoz.

— A Dermata-gyar munkásai 
ebben az évben teljes erejükkel be
kapcsolódtak az újjáépítésbe — 
mondotta. — A munkásság jelsza
vai nem voltak üres szavak., mert 
így mennyiségileg, mint minőségi
leg többet és jobbat adtak. Május 
elsejével a munkásság részére uj 
harci év kezdődik.

Beióvai István, a bőripari szak
szervezet titkára figyelmeztette a 
munkásokat, hogy ha az idén nem 
is banketteznek a többtermelés 
hősei tiszteletére, nem jelenti azt,

mintha munkájuk kevesebb értékű 
lenne.

Kiéin Endre dr. vezérigazgató 
üdvözölte ezután a jelenlévőket.

— Az egész gyár munkásságát 
ki kellett yolna tüntetni, mert 
méltó arra — mondotta. — Nem 
közömbös, hogy a Dermata jó és 
fok árut termel-e, vagy semmit. 
A Dermata munkásságának céltu
datos munkája fegyver a demo
krácia kezében, mert a mi harcunk 
öntudatos és győznünk csak úgy 
lehet, ha ez az öntudatos harc 
eredményeket mutat fel. Tudjuk, 
hogy sok a nehézség, de nekünk 
nemcsak a napi nehézségekkel kell 
számolnunk, hanem építenünk kell 
a jövő érdekében.

Suciți Iuliu, a Szociáldemokrata 
Párt képviselője ütán Balázs, a 
Kommunista Párt képviselője szó
lalt fel. Kiemelte, hogy a munkás
ság öntudata kitaszította soraiból 
azokat, akik a mult évben itt is az 
aradi eseményeket akarták kirob
bantani. Ezek a belső harcok a 
Dermata munkásait megerősít et
ték s ma a Dermata munkássága 
a demokrácia élharcosai között áll. 
A nehéz gazdasági helyzetről be-

széivé kijelentette, hogy tudja 
Íven súlyosan nyomja az a 
kásság vállát, de épp a jövő érí5 
kében arra kéri, hogy minden har, 
cukkal a többtcrmelésért küzdj^, 
nek. Az aradi eseményekre kitérj 
kijelentette, hogy jaz a reakció 
munkája volt. A reakció 
erőlködik most, mert érzi, 
ütött utolsó órája.

Ezután került sor a 117 
tetett Dermata-munkásnak 
jutalmazására.

Boldogan szorítottak kezet mmj. 
kásvezető társaikkal, akik munkj, 
juk eredményességét megjutalmaz, 
ták. A múltban hiányzott ez és a 
30 éve dolgozó Ripka Antalnak és 
116 társának most nyilt először 
alkalma munkájáért jutalmat 
kapni.

A jutalom és a kézszoritás meg. 
pecsételte azt a fogadalmat, ama. 
Ivet a meg jutalma zottak nevében 
Székely Mózes, és Kovács-Júlia 
tolmácsoltak:

— Jó példával fogunk előljárni 
és az uj gazdasági rohamot győze
lemre visszük. Mi öntudatosan 
visszük előre a demokrácia zász'a. 
ját a végső győzelemig. B. A,

azést 
hogy

kítün. 
meg.

í
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Hatalmas sikere volt a Szakszervezeti Tanács 
és az ©SP május 1*1  sportünnepségének

KOLOZSVÁR. — A Szakszerve
zeti Tanács sportosztálya és az 
OSP rendezésében közel 10.000 
néző előtt tartották meg a városi 
sporttelepen a május elsejei mun
kás sportünnepségeket nagy si
kerrel. Az egyesületek és az isko
lák felvonulása után a 100 méte
res férfi síkfutással kezdődtek 
merj a versenyek. a következő 
eredménnyel: 1. Gergely Vasas 
11.1 mp. 2. Taus Universitatea 
11.4 mp. 3. Puskás U 11.4 mp. 80 
méteres női síkfutás’ 1. Kövesdi 
Magda Vasas 12.3 mp. 2. Gerendi 
Margit Vasas 12.4 mp. 3. Karcza- 
gi Julianna 12.9 mp. A futó szá
mok után Crăciun Antonette test
nevelési tanárnő vezetésével az 
állami elemi iskolák 900 tanulója 
zenés tornagyakorlatokat mutatott 
be. A Dermata és a KKASE női 
tornászainak kitünően sikerült tor- 
habanutatója' után - a Villamos 
Müvek 16 tagú gyerméktornász 
csapata Morariu Albin vezetésével 
a legnagyobb sikert aratta a be
mutatók során. A 2800 méteres 
kerékpárverseny győztese Bállá

István Vasas 5 perc 08 mp.-es idő
vel. 2. Fazekas Vasas, 3. Zajkás 
Vasas.

A kerékpárverseny után Cra- 
cjun Antonette testnevelési' tanár
nő vezetésével festői népviseletben 
zenés népi táncokat mutatott be 
— nagy sikerrel — a tanitónőkép- * 
ző, a Regina Mária leánygimná
zium, a Principesa Elena leány
gimnázium, az ortodox leánygim
názium és a leány ipariskola 300 
tagú tánccsoportja. A sikerben 
nagy része van Brehan, Mateescu 
és Balaj tanfelügyelőnek, Priscu 
igazgatónak, az*  iskolák sportfele
lősének.

A Balkán-váltófutást a Vasas 
első csapata nyerte meg Kiss, 
Szász, Gergely, Turbut összeál- 
Iistásban 3 perc 44.8 másodperc 
idő alatt. Második lett a Vasas B 
csapata 3 perc 53.6 másodperces 
idővel. 3. a Vasas C' csapata 3 
perc 55.8 másodperces idővel.

A középiskolai labdarugó vá
logatott kétszer 20 perces játék 
után 2:1 (1:1) arányban győzött 
Barbu és Girgaii góljaival a Szak-

szervezeti válogatott ellen, amely
nek gólját Fiilöp lőtte. E mérkő
zés szünetében a 4x100 méteres 
váltófutást a Vasas első csapata 
nyerte Szász, Turbuti, Keresztes, 
Gergely összeállításban 47.6 má
sodperces idővel. 2. Universitatea

(lA.nghelescu, Ghiuritan, Taus, 
Puskás) 47.7 mp., 3. Vasas II. 51.1 
másodperc.

A csütörtök délutáni sportün
nepségeket dr. Chetianu Onoriu 
testnevelő tanár konferálta 
szellemesen.

be

KKASE—Dermata hettős lesz
vasárnap az Unitárius Kpllégáumban

amelyen mindtó. egyesület összes női és 
férfi tornászai felvonulnak.

A kettős tornabemutatót propaganda 
belépődíjak mellett rendezi meg a két 
egyesület.

KOLOZSVÁR. — A május n-iki 
kerületi és május iS-iki országos tor
nászbajnokságok előtt a KKASE és a 
Dermata-női és férfi csapata kettős tor
nabemutatót rendez vasárnap délután 5 
órakor az unitárius kollégium udvarán,

■ ■ t
fiCfik indulnak a vasárnapi ökölvívó mérk&ésan
KOLOZSVÁR. — A Temesvár—Ko

lozsvár városok közötti ökölvívó mérkő
zést-, amelyet vasárnap délelőtt fél 11 
órakor az unitárius kollégium udvarán 
a kolozsvári ökölvívó Liga rendez, 
nagy érdeklődés előzi meg. A két csa
pat súlycsoportok szerint a következő 
összeállításban áll ki:

Temesvár: Móra, Stoicovicí, Jurj, 
Hammer, Gilice, Dudau, Rondina, Po- 
povici.

Kolozsvár: Ripka, Bálin:, Bondoi, 
Ambrus, Bakos, Boga, Kőmjátszeghy,

Baciu, Kovács.
A Román ökölvívó Szövetség vezetői 

már pénteken megérkeztek Kolozsvárra 
és a mérkőzéssel kapcsolatosan — amely 
egyben válogató jellegű lesz a májusi 
Balkán Olimpiára — megbeszélést tar
tottak a kolozsvári ökölvívó Liga ve
zetőivel.

SPOETHIRADő
A VASAS labdarugócsapata vasárnap 

délután Marosvásárhelyen játszik barát
ságos mérkőzést a Dermagant ellen.

ROMAHIA kosárlabda csapata kit. 
tős győzelmet ért el a prágai Európt 
bajnokságokon.
30:42 (13:16) arányban, mig Ausztria 
csapatát 62:23 (19:14) arányban gyéttt- 
le. A román férfi kosárlabda válogatott 
hazafelé jövet, május 10-én és n-a 
Budapesten játszik.

KOLOZSVÁR KERÜLETI mezei fi- 
tóbajnokságait vasárnap délután tart
ják meg 2000 méteren az ifjúságiak, 
3000 méteren a szeniorok részére. Be
nevezni lehet szombat déli 12 óráig s 
Vasas Petőfi-utca 9 szám alatti emeleti 
helyiségében.

BEAC—HAGGIBBOR ÉS CFR-U 
kettős női és férfi tenisz-csapatverseny 
lesz szombaton és vasárnap a sétatér! 
teniszpályákon a Caracostea és a Cs- 
marasescu kupáért.

ÖT NB. I-ES mérkőzés lesz vaslr- 
nap. Bukarestben: Ciocanul—Szabadság 
és Carmen—CFR (Temesvár). Petra 
zsényban: Jiul—Universitatea. Resicán; 
UDR—FC Craiova. Aradont ITA- 
Prahova.

AZ U csütörtökön -jtt- (320)' arány
ban győzött Aranyosgyéresen a Sod
ronyipar elleni barátságos mérkőzéséi

AZ AURORA HORGÁSZ EGYE
SÜLET értesíti tagjait, hogy a földmű
velésügyi minisztérium rendelete értelmi
ben a halászás május 15-ig bármily:» 
eszközzel szigorban tilos.

Hollandia csaptát

ADAS-VÉTEL
BÉLYEGGYVJTEMÉ- 

NYEKET, tömegbélye
get legmagasabb áron 
veszek. Erős. Dávid Fe- 
renc-utca 12. F.

RÁDIÓ JA VITÁS garan
ciával. Vétel, csere, eladás. 
Atlas papirüzlet rádió-osz- 

’ tálya, Szabadság-tér 22. 
RÁDIÓ modern, ujtipu- 

su, eladó. Forduló-utca 2. 
3641 

EGY nagyon szép sport- 
és egy mély gyermekkocsi 
eladó. Schönberger, Széche
nyi-tér 2. 3^7°

DINAMÓ, község közvi
lágítására alkalmas, eladó. 
Szeszgyári iroda Kolozs
vár, Szabadság-tér 21, II. 
emelet. 3674

VESZEK és eladok min
denféle bútort. Krisán, Jó
kai-utca 4. 3664

UNIVERZÁLIS rádió, 
nagy szuper, ultramodern 
eladó. Forduló-utca 2. 3662

ÉJJELI ellenőr-órát ke
resünk megvételre. Szesz
gyári iroda, Szabadság-tér 
21, II. emelet. 3674

VARRÓGÉP, rádió el
adó. Hosszu-utca 3, máso
dik ajtó. 3673

FRIGIDÉRT (villamos 
jégszekrény) vennék. Sza
badság-tér 21, II. emelet, 
iroda. 3674

ELADÓ modern, diófur
niros ebédlő. Kovács, Ki
rály-utca 30. 3695

RÁDIÓ 4 + 2, holland 
Philips, nyújtott sávos, 6 
rövidhullámos, eladó. Szap
pan-utca 32. 3691

KONYHABÚTOR el
adó. Kálvin-utca 16. Men
üéinél. Délelőtt 9—12-ig. 

3680

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavankint 3000 lej, állástkeresőknek 2000 lej. Cim a kiadóban 
és jeligés leveleknél 5000 lej pótdij fizetendő. Szöveghírdetés 4000 lej szavankint. 

■ Közgazdasági közlemények szavankint 500c lej. Keretes hirdetések 4000, 5000 és 
6000 lej négyzetcentiméterenkint. Nyiíttér szavankint 10.000 lej.

FÉRFI kerékpár és egy' 
tenisz rakett eladó. Érdek
lődni Seress bodegában, Bu
dai Nagy Antal-utca 24.

3698 
ELADÓ szabómühelybe- 

rendezés, tükör. Unió-utca 
12. Buszlainál. 3675

SZÉN Irén III. zongora
iskolát keresek megvételre. 
Cim a kiadóban. Gr.

RÁDIÓ üzemképes el
adó. Cim a kiadóban. 3683 

FÉRFI bicikli eladó. Bás- 
tva-utca 7, Óvár.
' FÓZŐKÁLYHA 

Forduló-utca 2, I.

íé Lráíri tara f 
építész |

rvVJ K.
B május 1-én meghalt. Temetése má- r 

t jus 3-án délután 3 órakor lesz a £ 
í’l köztemető kápolnájából, 
fái A gyászoló család

Akar-e 150 francia frankot keresni ?

megkeresni
a rochcforli (egyházból megszökött több
szörös gyilkost, aki minden délután és este 
a SlíLbLl mozgóban bujkál.

5682 
eladó, 

emelet.
1578 
két-

Compressor

25.000 ks'.óriás, 
amoniákos, 

jég gyártáshoz

Deák( Temesvár 
IV., Spl. Titulescu'
(Guttenbr in) 10. 
Telefon 54-68.

ELADÓ könnyű, 
kerekű taliga, angora nyu- 
lak és ketrecek. Malom
utca 26. - ^676

ÜZLETBERENDEZÉS 
eladó drogériának vagy pa
tikának, 6 darab 200 lite
res vashordó, paris-utca 
36 szám. F.

BALKARU cipészgép ki
tűnő állapotban eladó. 
Weisz gépkercskcdőnél, Ho- 
rca-ut 82. 3694

ELADÓ Philips 6 lám- 
rádió.

Gr.
pásos, üzemképes 1 
Hcltai-utca 24.

ÁLLÁST KAPHAT

ÖNÁLLÓAN jól 
háztartási alkalmazottat 
keresek május elsejére. 
Gyulai Pál-utca 20. Gr.

GÉP- és szcrszámlakatos- 
nak .tanulót felveszek. Cső

főző

ma József, Téglás-utca 15. 
3701 

BEJÁRÓNŐT keresek 
sürgősen délután 2 óráig. 
Jászai-utca 6. 3702

ÁLLÁST KERES

RUHA varrónő házhoz 
megy. Kálvin-utca 16, Men
üd. 3687

ÁLLÁST keres bejáró 
főzőnő. Alkony-utca 21. 
. 368S

INQATLAN-LAKAS
SZOBA, konyha, fürdő 

szobás lakást keresek. Ma
gas lelépést fizetek. Cim a 
Kiádóban. Gr.

1 INGATLANÉRT adok 
modern luxus vagy teher
autót. Pop garázs, Mócok- 
utjti 64. 4179

KÖZPONTBAN lévő kis 
szoba, konyhámat elcse
rélném egy nagyobb szoba, 
konyhával a központban 
vagy közelében. Költsége
ket téaitek. Cftn a kiadó
ban. 3679

i

Megbízható, komoly fiatálembert

Gm a kiadóban.

EGY vagy két szoba 
összkomfortos lakást sürgő
sen keresek. Ügynököket 
díjazok. „Megegyezés" jel
igére.

KÖZPONTBAN 
kiilönbejáratu szoba 
szobahasználattal 
esetleg elcserélném, 
kiadóban.

EGY világos nagy szo
ba a Dónát-ut elején át
adó. Érdeklődni Jókai-utca 
4, I. emelet. Demeter-sza- 
lonban. 3681

KERESEK elegáns búto
rozott szobát fürdőszoba ’ 
használattal, csak 3 hónap-- - 
ra. „Sürgős" jeligére- 3677

30 ÉV óta bevezetett 
üzlet a főtér sarkán beteg
ség miatt, áruval átadó. 
Cim a kiadóban. 3Ő99

3651 
lévő 

fürdő
átadó, 

Cim a 
Gr.

De e 
is sö 

sen, esetleg neiyura^?: k. 

együtt kiadó. Cim a f

phalk

; ÎKîtitf 
j «?sze:

Száza 
. ’mdo 

itató 
ítrencf 
liisa, : 
il.'jú! 

:?y tar 
'í neír 
fgyü 

"ijíik 
italmi 
■htlan 
-:ni u. 
filiali 
i<hó! s 

■;rült 
i ^-l.'líod 

h 
.'.'más 

2''^ Iáit 
i '■■t.ísoj 

■1

FÉRFI fodrászberea^ 
zés elköltözés miatt ^'.3 

esetleg helyisíggc:

Irt.
I ill tak

KÜLÖNFÉLE Lha]k
MENYASSZONYI ru. L & -

- — s'hák, fátylak koszorú 
keppek kikö’-csöe’» 
Dáhlia müvirág-szalo’-- 
ban, Hortía.ut 35. ’

OTTHONRA' vágyr*  
szeretnék megismerW5 
idősebb úriemberrel Hiú
ság céljából Orvos, ügyrty 
mérnök, tanár, főtlsztvi»1' 
(esetleg vidéki), aki «P, 
gilag független, lak^ 
rendelkezik. Berendezési” 
van. Leveleket „ÜzTe* 
dokrorné" jeligére a ~ 
adóba kérem. 3’-

Rokonaink, barátaink és jóismerőseink E
,, tudomására hozzuk, hogy fj

g Medgyesfalvi János |
nyugalmazott állomfafőatil: 

életének 78-ik évében május lén meghalt. 
”'* Temetése május 3 án déli 1 órakor o 

rám. kát. szertartás szerint lesz a Maca- 
oei-utca 40 szám alól a hismezdufcai 
temetőbe. A GYÁSZOLÓ CSALÁD, fa

■‘‘•itlsá 
fája.

5.70 méter hosszú, háromcsapágyo’ 
eladó. '

Cim a kiadóban.

Xlnerva Irodalmi 60 Nyomdai Müntézct Kolozsvár, — KaU>iő« vezető; Kia> MArpn igazgató. — No, 90. Vsoc. jud. Cluj,


